



蓬勃兴起自贸港

——2023年海南省两会全媒体特别报道

海南日报

2023年1月16日 星期一
值班主任：张苏民 主编：刘乐蒙
美编：孙发强 检校：李彪 王赛

H 海报会客厅

关键词 园区高质量发展

省人大代表、海口市副市长陆敏

省政协委员、海南生态软件园集团有限公司财务金融中心总经理李倩

省政协委员、文昌市副市长李加奎

①博鳌乐城国际医疗旅游先行区新貌。（资料图）

②安居房项目托起群众安居梦。 本报记者 王程龙 摄

③我省打造“儋州月嫂”等“琼”字劳务品牌。（资料图）

省人大代表、海口市副市长陆敏： 拼抢招引“链主”企业进驻

“五年来，海口综合保税区和全省其他重点园区一样，取得长足的发展进步，园区发展活力迸发。”1月15日，省人大代表、海口市副市长、海口综保区工委书记陆敏接受海南日报记者时表示，园区是海南自贸港政策的主要承接地和先行先试的孵化器，正推动海南自由贸易港建设实现高质量发展。

政府工作报告提出，“拓展国际经贸合作网络，货物、服务进出口规模五年再翻一番”。

陆敏表示，海口综合保税区将紧紧围绕推进贸易投资自由化便利化，不断深化制度集成创新，促进园区高质量发展和高水平开放。一是对标国际高标准经贸规则，从培育和做大做强园区产业这篇文章着手，力争推出一批可实操、见效快、能解决行业发展痛点的制度集成创新措施。二是围绕加快构建现代产业体系，大力发展实体经济，加快推进一批签约并先制造项目投产，拼抢招引一批“链主”和“补链、延链、强链”企业进驻。三是进一步丰富加工增值税免抵税、“一线”径予放行、允许设立商业设施等自贸港政策样本，提高“一线”放开、“二线”管住压力测试能级。四是加快推进园区公共标准厂房二期、人才公寓等产业配套基础设施建设，进一步提升园区产业承载能力。五是实施产业升级行动，全力推动金盘片区存量企业改造升级。

省政协委员、海南生态软件园集团有限公司财务金融中心总经理李倩：

以高能级产业项目促发展

重点园区是海南自贸港政策的主要承接地，政策落地见效推动产业集群快速发展。政府工作报告提到，园区发展活力迸发。“一园一策”下放管理权限，产业园区布局整合优化，集聚效应凸显。13个重点园区贡献了全省超三成的投资和超五成的税收。

“政府工作报告关于重点园区的表述，令人振奋。”1月15日，省政协委员、海南生态软件园集团有限公司财务金融中心总经理李倩介绍，近年来海南生态软件园保持高质量发展的良好态势，多个关键指标表现亮眼。

“对于园区发展，科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。”对于如何进一步推动重点园区高质量发展，李倩认为，企业、人才争相入驻园区后，“留得住”才是关键，“建议园区坚持‘以人为本’的原则，不断优化园区软环境和配套设施建设，形成比较优势。”

同时，李倩建议，园区和相关政府职能部门要谋划和推进高能级产业项目建设，“高能级产业项目是吸引人才的关键，并具备显著的产业带动效应。”

李倩介绍，以海南生态软件园为例，2018年率先布局区块链，建立了完整的研究体系，聚集了一批全球优秀人才，取得了一系列重要成果，现在正在医疗健康领域开展应用场景应用。

省政协委员、文昌市副市长李加奎： 建立“五个一”管理运行机制

“园区是对外开放的平台和重要载体。”1月15日，省政协委员、文昌市副市长李加奎读完政府工作报告后说，近年来，我省上下强化园区引领带动作用，推动产城融合发展，有力推动了自贸港政策稳步落地和经济持续健康发展，园区发展势头强劲，活力十足。

“海南应进一步加强统筹布局，按照‘全省一盘棋’和构建现代化产业体系的要求，结合现状进一步明确全省各市县园区的发展定位，形成和而不同、协调联动、比学赶超的园区发展新格局。”李加奎说，各园区应该在全省统筹布局下，结合自身发展基础和区位政策等优势，规划发展方向、主导产业、区内布局和配套设施，并清单化、项目化滚动实施。

完善体制机制方面，李加奎建议建立一个园区、一个产业规划、一套管理机构、一个平台公司、一套优惠政策的“五个一”管理体制和运行机制，有条件的还可以加上“一只基金”。同时，探索更加灵活的激励机制，积极主动兑现奖励政策，使园区真正成为自贸港做大流量和突出实效的重要平台。

“对于园区的长远发展来说，按照生态、生活、生产‘三生融合’理念进一步健全配套功能也十分重要。”李加奎举例，比如完善基础设施配套、仓储物流配套、公共服务配套和产业发展配套等。

“此外，海南还可以从积极争取国家补助资金和专项债、探索开展市场化融资、将园区功能完善作为项目谋划的重点等方面着力，助推园区进一步拓展融资渠道。”李加奎说。

（本报海口1月15日讯）

关键词 标志性民生工程

省政协委员、海南师范大学初等教育学院副院长王聪

省人大代表、海口市人大常委会法制工作委员会主任严音莉

省政协委员、东方市政协主席潘乙宁

代表委员建言推进标志性民生工程—— 打造贴心可感民生成果

■ 本报记者 黎鹏 计思佳 刘晓惠

悠悠万事，民生为大。

“实施‘一医一教’群众最期盼的工程，推动教育、医疗卫生达到国内先进水平”“建立全国首个省级多层次医疗救助示范区”……翻看政府工作报告，一个个高定位目标，彰显了省委、省政府坚定在发展中保障和改善民生，努力让群众获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障的决心。省两会期间，代表委员们也在围绕推进标志性民生工程献计献策，推动惠民措施真正落到实处。

省政协委员、海南师范大学初等教育学院副院长王聪：

加强家校携手 擦亮特色印记

“政府工作报告明确，将在海南学生特色印记方面打造民生特色项目标杆。这体现了省委、省政府高度的为民情怀。”今年省两会期间，省政协委员、海南师范大学初等教育学院副院长王聪就如何更好打造乡村学生特色印记这个主题积极建言献策。

近年来，为掌握海南各校在开展“阳光快乐”特色印记教育方面取得的成果，王聪和同事们深入多个市县开展实地调研。通过调研，她感受到了“双减”政策落地以来各地各校发生的明显变化。

如何巩固成果？王聪认为，可以加强

家校携手，共同培育自贸港建设的“阳光快乐”接班人。

“在培育海南学生特色印记上，家庭教育可以与学校教育实现优势互补。”王聪建议，教育主管部门可以通过下发家庭教育指导纲要，将德智体美劳“五育”融合到家庭教育指导体系中。同时，利用寒暑假开展“五育”进家庭主题活动，家长、孩子共同设计活动，教师在线指导，让学生得到轻松快乐的体验。通过建立家校合作长效机制，形成教师指导、家长参与、学生主动的良好互动教育状态，为推动“阳光快乐”特色印记愈发靓丽打好基础。

省人大代表、海口市人大常委会法制工作委员会主任严音莉：

进一步完善安居房分配制度

住房问题是重要的民生问题，关系人民安居乐业。省人大代表、海口市人大常委会法制工作委员会主任严音莉说：“今年的省政府工作报告提到，海南‘创新推出安居房解决本地居民和引进人才住房问题，三年开工建设10万套’，让人倍感振奋。”

严音莉建议，在安居房建设和分配制度设计方面，我省可以通过系统观念进一步推进制度集成创新。在基本保障条件之外，在分配制度上考虑优先保障子女靠近父母居住的购房需求，让家庭更好地承担

养老基础责任，从而更好地保障老年人合法权益。同时，兼顾产城融合发展，优先保障在附近工作人员的居住需要。

严音莉认为，新加坡的组屋政策世界闻名，为当地八成以上人口提供了公共住房，值得学习借鉴。其组屋制度就兼顾了家庭凝聚计划，并十分注重发展居民区周围的配套设施，涵盖学校、超市、小型诊所、食阁和运动娱乐设施等。在满足居民居住需求的同时，也提升了大家的生活品质和幸福感，“这些经验都值得我省学习。”

省政协委员、东方市政协主席潘乙宁：

打造叫得响的“琼”字劳务品牌

“深入推进就业质量提升行动”，政府工作报告中再次对就业这一重要的民生工程提出高要求。

“儋州月嫂”“三亚船长”“东方工匠”……省政协委员、东方市政协主席潘乙宁表示，近年来我省各地打造出一批“琼”字劳务品牌，省委、省政府也将打造劳务品牌纳入乡村振兴总体规划，使得从业人员在就业上更加稳定、收入更高、权益更有保障。

“但总体上看，我省劳务品牌建设起步晚，还没有真正形成叫得响的‘琼’字劳务品牌。”潘乙宁说。

对此，潘乙宁建议加强省级统筹、高位

推进，发挥就业驿站作用，全面摸排从业人员情况，分区域、分行业、分产业建立劳务资源库，结合实际推动“就业驿站+行业协会+产业基地”，注重培育劳务经纪人，通过典型带动，分层分级培育省、市县、乡镇三级劳务品牌，扩大稳定就业。

随着自贸港建设的推进，潘乙宁认为“琼”字劳务品牌可以聚焦旅游业、现代服务业等主导产业，借鉴“贵州绣娘”“前郭海员”等做法，在细分用工、特色工艺等方面下功夫，培育服务自贸港建设的省级劳务品牌，创造更多高质量就业机会。

（本报海口1月15日讯）

H 报告中的这句话最打动我

当美丽山水与公路相遇，“绿水青山”该如何得到保护？

海南环岛旅游公路项目儋州段施工时，为了给一棵百年古树让路，项目调整施工方案，多花了50多万元，将原来的直路改为从树两侧绕行；

在陵水红树林国家湿地公园，长着一棵棵“搬家”而来的乡土红树植物。作为环岛旅游公路项目第二工区红树林移植点位之一，附近新村镇的部分红树植物，被就近移植到湿地公园内，在这里经历假植、定植、养护等工序，扎根生长……

今年的政府工作报告中提到，环岛旅游公路为红树林让路、高速公路建设服从生态、水库树木防淹乔迁“新居”、雨林深处海南长臂猿喜添“新丁”、近岸白化珊瑚重现斑斓、西部荒漠绿进沙退生机盎然，一幅幅人与自然和谐共生的生动画卷在琼州大地展现。这些具体生动的生态故事，引发众多代表委员热议。

移植红树的场景，就在“家门口”发生。省人大代表、陵水黎族自治县新村镇海燕村委会委员邓筱笠提到，“在新村，红树林是我们常见的景色。为修路移树，不计较施工成本上的‘小钱’，算生态保护的‘大账’，将道路建设与生态紧密结合，也让我们看到项目建设中体现的保护生态、爱护自然的理念。”

要把路修进去，不要把破坏带进去。在遇到“是树让路，还是路让树”问题时，环岛旅游公路项目施工方经过科学考察、系统评估后，采取“大树绕行、小树移栽”的方法，留下不少“路让树”的佳话。

人不负青山，青山定不负人。省人大代表、儋州市人大常委会党组书记、主任马飞提到，要正确把握生态环境保护和经济社会发展的关系，积极探索“两山”转化路径，充分释放松涛水库的生态效益、社会效益和经济效益，带动周边群众发展增收，推动乡村振兴，实现生态美、产业兴、百姓富有机统一。

地处霸王岭腹地的王下乡，近年来因海南长臂猿收获不少“名气”。“王下乡将深入践行‘绿水青山就是金山银山’的理念，将生态优势转化为发展优势，继续加快推进基础设施建设、提升旅游服务质量、丰富旅游产品，推动‘农文旅’多元融合，让村民过上更好的日子。”在省人大代表、昌江黎族自治县王下乡党委书记杨荣辉看来，人与自然和谐共生的故事，有着丰富的演绎方式。

省政协委员、中央广播电视台总台海南总站副召集人李海锋在关于加强珊瑚礁保护的建议中提出，将珊瑚礁的生态保护红线落实情况纳入常态化海洋督察与监管，强化生态红线保护制度建设，压实各级地方政府职责。细化珊瑚礁红线区的管控措施，对红线内人为活动正面清单中的捕捞、养殖、旅游等活动，逐项细化作业方式、工具、手段等具体管控。对破坏珊瑚礁的行为，增加海洋的生态公益补偿内容，这就需要系统的、完善的海洋生态公益补偿的标准或者体系来建立。

（本报海口1月15日讯）

人不负青山 青山定不负人 一幅幅人与自然和谐共生的生动画卷在琼州大地展现

■ 本报记者 周晓梦